

на место Бермана, наркома внутренних дел, выслужившего повышение и отбывшего в Москву, и Наседкина, чей век в этой должности был коротким, в Наркомат внутренних дел республики прибыл Цанава.

Ковалева взяли ночью. Его – депутата Верховного Совета СССР и БССР, члена ЦК КПБ - отвезли во внутреннюю тюрьму НКВД. На «активном допросе», где в ход шли самые изощренные методы принуждения, от него «добывались» признания в организации контрреволюционного националистического заговора в Белоруссии, подготовке диверсионных актов против руководителей Советского государства, подрыве народного хозяйства, сотрудничестве с иностранной разведкой.

После 9 месяцев «активного допроса» у него распухли ноги и руки, он с трудом передвигался, изводили мучительные головные боли.

И все же А. Ф. Ковалев выстоял. Он победил своих истязателей несокрушимой силой духа, верой в торжество справедливости. Этот человек совершил подвиг. Сумел выстоять физически, не сломился морально, не дав оклеветать себя и других, спас от верной гибели десятки невинных людей, чьи имена были названы в сфабрикованном деле.

7 апреля 1942 года, спустя тысячу сто семьдесят дней и ночей ада, он впервые вдохнул воздух свободы. Изможденный, с подорванным до предела здоровьем, он начинал новую жизнь.

Его восстановили в партии, вернули статус депутата. Шла война. Афанасий Федорович обивал пороги военкоматов, рвался на фронт, невзирая на состояние здоровья. Ему сказали – «нет». Но он чувствовал себя мобилизованным, работая на победу в глубоком тылу.

После войны организовывал потребкооперацию в Молдавии. Потом приехал в родную Белоруссию, в Минск. Больше двадцати лет, до самого выхода на пенсию, работал заместителем председателя Белкоопсоюза.

Трагическая судьба Главы правительства БССР в 1937-38 годах А. Ф. Ковалева – яркая иллюстрация к последствиям выхода карательных органов из-под контроля закона.

УДК 947 (476) (092)

**МЕДВЕДСКАЯ М.В.**, студентка

Научный руководитель: **ЛУКИНА Л.В.**, канд. ист. наук, доцент  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

## **ИМЕНА И СУДЬБЫ**

История Витебщины неразделима с деятельностью высших учебных заведений Витебска и области. Заметное место среди них занимает Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины. 1924 год - это год рождения академии, престиж которой принесли ее преподаватели и выпускники – врачи ветеринарной медицины и зооинженеры.

Коллектив академии сопричастен ко всем этапам жизни Витебской об-

ласти, отдельная строка - Великая Отечественная война. На территории Витебской области немецко-фашистские захватчики убили, расстреляли более 244 тысяч жителей, более 100 тысяч юношей и девушек были угнаны на работы в фашистскую Германию. Воины-освободители, войдя в город Витебск 26 июня 1944 года, увидели руины зданий, а на берегу красавицы Двины их встретили 118 человек. Сто восемнадцать из ста восьмидесяти тысяч жителей довоенного города...

120 тысяч воинов мобилизовала на фронт Витебщина. Среди них преподаватели, сотрудники, студенты, выпускники в то время Витебского ветеринарного института (ВВИ). В небольшой статье невозможно даже перечислить все их имена. Замечательным памятником их отваги и мужества стало издание к 60-летию Великой Победы Книги памяти. В ней рассказ о тех, чья судьба связана с alma mater. На страницах фрагменты истории судеб и имена уроженцев Витебщины, проявивших мужество и доблесть во имя независимости Отчизны и пронесших через все невзгоды жизни верность избранной профессии, готовность прийти на помощь.

Удивительна судьба профессора, доктора ветеринарных наук, родившегося в Витебском районе, Бутьянова Даниила Дементьевича. В 1939 году он получил диплом ветеринарного врача и направлен на работу главным ветеринарным врачом Бегомльского района Минской области. В годы Великой Отечественной воевал в составе 1-го Белорусского фронта, 36-й кавалерийской дивизии, 117-й стрелковой дивизии. Успешно защитив диссертации на соискание ученых степеней кандидата, доктора наук, получил звание профессора, Даниил Дементьевич работал заведующим кафедрой эпизоотологии, деканом факультета ветеринарной медицины. Он автор более 110 научных работ, учебных пособий, монографий.

Трудности и сложности выпали на долю Герветовского Александра Петровича, который родился в деревне Еремино Витебского района. В период с 1934 по 1941 годы работал в ветеринарном институте ординатором кафедры хирургии, ассистентом кафедры клинической диагностики и рентгенологии. При его активном участии в 1937 году создан и оборудован первый в БССР ветеринарный рентгеновский кабинет, которым он и заведовал. Колесо испытаний репрессий 1930-х годов прошло и по судьбе Александра Петровича. Против него были выдвинуты незаслуженные обвинения.

Участник сражений Великой Отечественной войны закончил ее в звании майора ветеринарной службы. После войны вернулся в родной ВВИ, получил звание кандидата ветеринарных наук, защитив диссертацию, заведовал кафедрой клинической диагностики, исполнял обязанности декана зооинженерного факультета, совместно с профессором А.Н.Чередковой подготовил двух кандидатов наук.

Суровая правда Отечественной войны прошла и по судьбе уроженца деревни Гореловичи Лиозненского района Витебской области Смоликова Николая Демидовича. До войны окончил Витебский ветеринарный техникум и получил квалификацию помощника ветеринарного врача, но 22 июня 1941 года перечеркнуло планы белорусского хлопчика. Воевал в составе партизанской бригады, Кириллова партизанского отряда №11, был политруком ро-

ты. Награжден медалями «Партизану Отечественной войны» 2-й степени, «За отвагу». С 1949 года Николай Демидович работал в ветеринарном институте лаборантом, старшим лаборантом, заведующим музеем кафедры анатомии. Он изготовил значительное количество анатомических препаратов, в числе их единственный в нашей республике скелет взрослого африканского слона.

Несомненно, что глубина героики имен и судеб людей, прошедших через горестные дни Великой Отечественной обладают высоким мобилизационным потенциалом для студентов и выпускников академии, формируют ценностное отношение к своему Отечеству. Книга памяти - это уважительное отношение и благодарная дань памяти тем, кто не может, не является примером для подражания.

**СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:** Книга памяти / под общей ред. А.И. Ятусевича. - Витебск, 2005.

УДК 1(075.8)

**МЕЛЬНИКОВА Н.А.**, студентка

Научный руководитель: **КЛИМЕНТЬЕВА И.А.**, ст. преподаватель  
УО «Витебская государственная академия ветеринарной медицины»

## **ОНТОЛОГИЯ ОБЩЕНИЯ В ТВОРЧЕСТВЕ М. М. БАХТИНА**

Бахтин Михаил Михайлович (1895-1975) – известный русский ученый: философ, филолог, литературовед, теоретик культуры.

Родился в Орле. Закончил гимназию в Одессе и поступил на историко-филологический факультет Новороссийского университета, затем перешел в Петроградский университет, окончил его в 1918г. Владел пятью языками (греческим, латынью, немецким, английским, французским). По окончании университета преподавал в Невеле в единой трудовой школе, а в 1920г. (в 25 лет) переехал в Витебск, где на протяжении 4-х лет преподавал всеобщую литературу в педагогическом институте и философию музыки в консерватории. Читал публичные лекции, занимался активной научной деятельностью. Однако, как и многие мыслители России, М.М. Бахтин в конце 20-х годов был подвергнут репрессиям, находился под следствием. В июле 1929г. М.М. Бахтину был вынесен приговор – пять лет строгого режима, но по состоянию здоровья и благодаря ходатайствам друзей концлагерь был заменен ссылкой в Казахстан сроком на шесть лет.

В 1937г. М.М. Бахтин переехал в Подмосковье. В этот период он пишет труд о «смеховой культуре» - «Рабле в истории реализма», который он представил в качестве докторской диссертации.

На протяжении более 30-ти лет М.М. Бахтин не опубликовал ни одной из своих работ. Труд о «смеховой культуре» – «Рабле в истории реализма» не дал М.М. Бахтину возможности получить докторскую степень. С 1945г. М.М. Бахтин преподает в Мордовском педагогическом институте, где проработал четверть века.